

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## LA ACTUALIDAD

### Una desilusión

Los miembros del *Fomento del Turismo*, que gallardamente había tomado sobre sus hombros el peso de la organización de unas Fiestas y Fiestas, declinan su misión, y echan la carga al borde del camino; se sienten desalentados ante la falta de manes propicias a ayudarles a llevar a término su hermosa tarea.

Caen las alforjas, y caen a medio lenar; las abandonan porque no han podido colmarlas para llegar a la meta, para cumplir el viaje prometido. ¡Lástima de tiempo perdido en organizaciones y preparativos! Reflexionen los señores del *Fomento del Turismo* si es cosa de echarlo todo por la borda, sin antes haber apurado todos los medios para la celebración de las Fiestas y Fiestas, si es que no los han apurado.

Cuando enarbolaren la simpática bandera, nuestro aplauso fué con ellos; y fué con ellos porque veíamos los escollos que tendrían que bordear, los trabajos y embates que tendrían que sufrir para llegar a puerto. De ser misión fácil, no vendría a cuento el ensalzaria. Dado el ambiente de nuestra ciudad, no todo son brisas favorables: *Scila* y *Caribdis* no faltan, que pongan en un aprieto el entusiasmo del intrépido viajero.

Retirarse ahora, después del bello gesto, es borrar con la retirada todas las gallardías primeras. Es unirse al montón de los desalentados, de los escépticos. ¡Desgraciados de nosotros, si continúa su número en aumento! Es dar carne a las fieras para que se hagan dueñas de la arena.

Comprendemos su desaliento ante la escasa y endeble cooperación que han encontrado; mas no esperábamos su retirada; creíamos poseídos de una voluntad tenaz y de una abnegación grande, como representaba su lanzamiento a la celebración de Fiestas y Fiestas en Palma. Todo lo que han hecho merece la gratitud de la ciudad; pero puestos en el camino de los sacrificios, de la brega continua sin utilidad personal alguna sino en merma de los propios intereses, deberían apurar, antes de condenar las Fiestas y Fiestas al ostracismo, todos los medios para realizar su programa: persuadir a quienes pueden prestar una eficaz colaboración, de la conveniencia de que no estén sordidos a sus llamamientos, para el bien de Palma, trabajando uno por uno estos elementos que es casi seguro que quedarían vencidos por las razones de la comisión de festejos del *Fomento del Turismo*.

El trabajo es pesado, lo comprendemos; así sería mayor la gratitud, pero no por ello deben echarlo todo a rodar. Armense de paciencia, como la del pedreguño recalcitrante, llamando a una y otra puerta, con recios aldabonazos y hablando claro para que no pueda argumentarse el no haber oído o no haber oído bien.

Comprendan que si abandonan ellos las Fiestas y Fiestas, es enterrarlas por largo tiempo como producto de la acción particular. Sólo quedaría la Corporación municipal, y ésta tiene fresca la herida.

Arrimemos todos el hombro a la comisión del *Fomento del Turismo*; aporte quien no lo haya hecho, su obolo; hagan más eficaz su colaboración quienes fácilmente pueden hacerlo, para que no tengamos que despedirnos por largo tiempo de las Fiestas y Fiestas que este año apuntaban como una risueña esperanza.

## DESDE BARCELONA

### Círculo vicioso

M. Roosevelt acaba de dar un batacazo en su política imperialista. La Cámara yankee ha desechado por ciento noventa votos contra setenta el proyecto de construcción de cuatro grandes acorazados. El Presidente soñaba con aumentar así la escuadra norteamericana, ya muy poderosa. Y el Parlamento le ha dicho que no.

Los Estados Unidos son hoy la potencia que invierte mayor caudal en fuerzas navales. El propósito decidido de mantener su hegemonía en América, y su rivalidad económica

con Inglaterra, Alemania y el Japón en Oriente, le han hecho olvidar su pasado pacifista. Descontadas las necesidades ineludibles de la política internacional, Norte-América, potencia, adolece del mismo mal, que sus clases poderosas, aristocracia. Se le ha colado en el cuerpo el delirio de grandezas.

De nada ha servido el ejemplo de Alemania. La última crisis del gabinete de Berlín ha revelado la suerte reservada a los pueblos poderosos que se olvidan hasta qué límite llegan humanamente sus recursos. El porvenir lisonjero que los alemanes se prometían, está en riesgo de trocarse en una bancarrota tremenda. La política internacional y la vida económica del imperio germano giran hoy dentro de un círculo vicioso. Las grandes cargas que el Estado impone para aumentar sus construcciones, navales, explican en Alemania el exceso de producción y la inquietud, cada día más creciente, por conquistar nuevos mercados. Y ese desarrollo industrial y mercantil, a la fuerza, reclama un mayor poderío naval que lo ampare y le abra más amplios horizontes.

Este es el drama. Alemania no puede renunciar, aunque se arruine, a sus destinos futuros. Es una frase bella. Pero no será también una disculpa absurda. El daño que ha causado en los pueblos esa preocupación por su porvenir!

¿Qué política es más odiosa? La que sacrifica el mañana a la hora presente, ó la que renuncia al bienestar hoy posible, por un porvenir que dentro de semejante proceder, será siempre intangible, y siempre indefinido?

El tiempo nos trae nuevos desengaños.

La gran República libre marcha hoy a la cabeza de esa política de dilapidación. Roosevelt, el heredero de los presidentes pacificadores y humanitarios de Norte-América, es el que desautoriza hoy, con ese proyecto desechado y con su frase de que la disminución de los armamentos es imposible, el ansia noble de aquellos a quienes los demasiado «vivos» tachan desdenosamente de utopistas. Ya puede M. Roosevelt publicar libros de alta espiritualidad, de política muy clarividente y de amplio sentido humano. En su caso no es el publicista, sino el Presidente quien debe hablar con el ejemplo. Y su ejemplo es tan lamentable, como simpático son sus obras literarias. En una República como los Estados Unidos y en un Presidente como Roosevelt, es una decepción bastante triste ese desdén por la «utopía», la fuerza más positiva que hasta hoy ha empujado infatigablemente a la Humanidad hacia un porvenir mejor.

M. SARMIENTO

## DE NUESTRO CORRESPONSAL

### Desde Roma

El idilio Saboya-Elkins

Esta noche he sido invitado a un *lunch*, a bordo de un elegante yate, anclado en la bella rada de Neptuno, a pocos kilómetros de Roma, y que enarbolaba la bandera estrellada de los Estados Unidos. Estábamos sobre el puente, además del propietario del yate y del segundo de a bordo, que debe esta concesión al hecho de ser primo hermano del propietario y de hacer sobre el vapor los primeros años de práctica, varios amigos, reunidos por fina invitación. Alrededor del yate, iluminado con potentes reflectores eléctricos, las explosiones alegres de los motores acompañaban la carrera veloz de las canoas que probaban sus cualidades... náuticas. La tertulia iba animándose, cuando, atraído tal vez por el ambiente marineresco que nos circundaba y más aún por la curiosidad de nuestro corresponsal, hice recaer la conversación sobre el presunto noviazgo del duque de los Abruzzos.

La circunstancia de que el acaudalado yanqui, recién llegado de Nueva York, es uno de los contenturados más en vista de los salones plutocráticos de América, y por ende está al tanto de lo que se piensa allí sobre el tan llevado y traído idilio Saboya-Elkins, decidíome a intervenirle. El opulento americano, de quien puede afirmarse, sin hacerle injuria, que se ha labrado su fortuna por sí mismo, y que vale muchas decenas de millones, según la expresión de los yanquis, es si no amigo íntimo, por lo menos buen socio de negocios con el Senador, padre de la novia del Duque de los Abruzzos. El archimillonario de más allá del Océano hablome así con una flemática sintomática:

«Se ha metido demasiado ruido para un asunto de no excesiva importancia. Cuando se esparcieron las primeras noticias de este noviazgo, la prensa de uno y otro país comentó a menudear apreciaciones y comentarios a cual más disparatados. En Italia al principio la cosa se toma-

ba poco en serio, y cuando pareció que la noticia se confirmaba, no faltaron periódicos que dejaron sentir todo su mal humor. Dijose que la península itálica hubiera rendido demasiado honor a los Estados Unidos de América si se hubiese plegado a ofrecer a una miss la corona ducal. Mas, por otra parte, se ve que no era ésta la opinión de los periódicos americanos, los cuales, al igual de sus colegas trasatlánticos, mostráronse contrarios a este hecho. ¿Y por qué? Tal vez por una consecuencia de la doctrina de Monroe: «Los dólares a los americanos,» y quizá también por un legítimo sentimiento de patriotismo que se considera ofendido al ver continuamente a las jóvenes americanas buscar más allá del Océano a un esposo, como si en las *parking fowns*, ó en las minas de oro, de petróleo ó de carbón, no hubiera hombres capaces, a parte de sus inmensas riquezas, de labrarles aquella felicidad que parecía sólo existir en Europa.

«Verdad es que hasta ahora los americanos se han afanado mucho para unir a sus capitales algunos sendos títulos que faltaban en nuestro joven país venían a buscar en vuestra vieja Europa; mas ahora nos sentimos ya algo *desabusés* de vuestros pergaminos nobiliarios y comprendemos qué valor real tenga el dinero, especialmente después de las crisis que se han visto últimamente en los Estados Unidos. Si los italianos son ó no razonables en levantarse contra el matrimonio del Duque de los Abruzzos con Miss Elkins y si puede suceder que cambien de opinión, aquí en Roma lo sabrá Vd. mejor que yo; sólo una cosa puedo decir a Vd. y es, que la aristocracia americana no es contraria al matrimonio, y que por tanto este rumor de oposición ha sido manejo tendencioso de aquella parte de la prensa asalariada, que todo lo sacrifica al Becerro de oro.

«¿Qué pienso yo de Miss Elkins y de su familia? Siendo socio de negocios del senador Elkins, comprenderá Vd. que no puedo permitirme darle detalles íntimos sobre la familia; el senador es todo un carácter; de ojo muy avizor en los asuntos financieros y escrupulosamente honrado, que debe su propia fortuna sólo a su ingenio y a la habilidad con que ha sabido explotar las minas que posee. Todo esto puedo afirmar con conocimiento de causa. Es algo brusco en sus modales, como todos los hombres que pasan su vida más en los talleres que en las tertulias aristocráticas. Por lo demás, sus agentes y cuantos han tenido ocasión de tratar con él, son sus más fervientes admiradores, tanto por su alta probidad como por su pericia financiera.

«Respecto a Miss Elkins no puedo decir a Vd. sino lo que afirman de ella cuantos la han conocido. Es una señorita alta de estatura, de cabellos rubios y ojos azules. Desde luego, deja en todos los que se le acercan, la impresión de no haber sido educada entre las etiquetas de los salones, sino en los *garden-parks* de alguna quinta lejana de los centros mundanos y tener más familiaridad con los caballos y el revolver que con las pomadas y perfumes de las *coiffures*.

«No diré a Vd. que le falte elegancia; lo contrario. Mi esposa asegura que no se encontraría *déplacé* en un salón parisien.

«¿Qué pienso personalmente de este noviazgo? Dispense V., señor mío, no le diga nada, porque los vínculos de amistad que me unen a la familia Elkins me prohíben decir mal, y el bien que debería ponderar se atribuiría a esta misma mancomunidad de intereses.»

Y sonriendo afablemente el Creso americano esquivó externar todo juicio, que era lo que más hubiera deseado. Mas en las apreciaciones que me había expuesto y sostenido con bastante entusiasmo, como propias de sus con-nacionales, creí yo por lo menos encontrar también la suya.

Como quiera que sea, puedo afirmar que entre la colonia americana en Roma, se discute solamente si es correcto que una señorita yankee se case con un extranjero, y le lleve en cambio de un título vano aquellos dólares que la vieja Europa parece buscar sobre toda otra cosa en el matrimonio; y no se alcanza a comprender que se levante tanta polvareda en Italia por la admisión de una miss al rango de Duquesa. Ellos, los plutócratas de América que residen en la Ciudad Eterna, piensan prácticamente que si el Príncipe Luis de Saboya no puede elevar una americana sin título a la dignidad de princesa de sangre real, debe simplemente renunciar al título ó a los dólares.

Como veis, estos americanos demuestran no haber comprendido nada de la exquisita nobleza de alma del Duque de los Abruzzos. Mas en estos países parece que el amor se tenga por nada y el oro sea el que reemplaza aquel pequeño, pero más valioso tesoro que es el corazón. Por

otra parte, un diplomático francés de la Embajada de Washington, llegado anoche a Roma, me decía que Roosevelt el Presidente de la República norteamericana ha expresado personalmente sus congratulaciones al futuro suegro del Duque; y a última hora se me asegura que el Rey Víctor Manuel, después de un consejo de familia al cual han asistido la Reina Margarita y los príncipes de Saboya, ha otorgado su consentimiento al Duque, con tal de que su prometida se convierta al catolicismo.

L. MONTERO

## Lecturas y Comentarios

Caseros exigentes.—Estadística reoformante.—El ruido en el sistema nervioso.

En las ciudades alemanas reina en la actualidad gran escasez de habitaciones, a pesar de la prisa con que se construyen nuevos edificios. El hecho se debe a que la población aumenta con rapidez y a que el desarrollo de la industria lleva a los campesinos hacia las ciudades. La primera consecuencia de esa carestía de habitaciones ha sido un encarecimiento colosal de los alquileres, y que los propietarios impusieron los inquilinos condiciones leoninas en los contratos de inquilinato. El *recor* de esas condiciones, humillantes y extravagantes al mismo tiempo, lo ha ganado un propietario de Essen, que ha obligado a sus inquilinos a suscribir los siguientes pactos: No tener hijos menores de 15 años y no recibir visitas de familias que vayan acompañadas de hijos de corta edad; comprometerse a no dar recepciones, comidas ó bailes más que una vez al año; evitar en lo posible, salir y entrar en casa después de las diez de la noche, y en caso de que fuera esto inevitable, volver ya de madrugada, quitarse los zapatos a la entrada y subir descalzos la escalera. Así lo asegura la *Frankfurter Zeitung*, el cual añade que tales condiciones se imponen como la cosa más natural del mundo.

Hay países deliciosos en cuestión de impuestos.

En Jmlo el ciudadano paga al Estado una cantidad determinada, por el establecimiento de timbres llamadores en la puerta de casa.

En otros, se paga por tener ventanas y balcones. El ideal debe ser, para aquellos fisco, la mazmorra sin aire y sin luz.

Ahora nos cuenta un diario los impuestos alemanes. Son notables.

Ha aquí lo que, de ordinario, puede exigir el Estado alemán a los ciudadanos cada día.

Para mejor ver los hechos, sigamos el modo de vivir de un modesto contribuyente.

Por la mañana, luego de levantarse, nuestro hombre toma una taza de café (impuesto de 20 peniques por libra). El café lo toma con azúcar (10 peniques por libra). Además moja en él un panecillo (3 peniques libra). Como se ve, el comienzo de la vida ya representa una desagradabilísima intrusión, por parte de la Administración pública.

Y así continuará el buen contribuyente, viendo como la comida está toda «impuesta» por el Estado.

Carne, manteca, harina, tienen su contribución.

Y el pobre contribuyente, no quedará libre después de cenar.

Cuando se ponga a trabajar en su mesa, seis peniques por litro de petróleo habrá entregado a Su Omnipotencia el ministro de Hacienda.

Y cuando ha de descansar un poco encien de su pipa, el Estado se habrá fumado primero 25 peniques por libra de tabaco.

Únicamente el sueño es, por lo visto, lo que no tiene allí contribución.

Si se enteran nuestros hacendistas de todas estas menudencias, buena va a ser la suerte de los contribuyentes españoles!

La revista *Los Documentos del Progreso* afirma que los psicólogos y los médicos que tratan las enfermedades nerviosas, no tienen suficientemente en cuenta la influencia del ruido en nuestro sistema nervioso.

No se trata solamente de los ruidos diarios que ya conocemos y no son familiares, sino de los sonidos innumerables que penetran en nosotros inconscientemente y fatigan considerablemente nuestros nervios acústicos, determinando por este medio una gran pérdida de energía nerviosa.

Para demostrarlo, el profesor Rubner, director del Instituto de Higiene de la Universidad de Berlín, ha imaginado un aparato «contador de ruidos» que permite conocer el número de ondas sonoras que llegan a nuestra oreja en la unidad de tiempo.

Por este medio ha podido comprobar que el trabajo exigido a nuestro oído por los ruidos de una gran ciudad es enorme; y explica el estado de irritación continua en que viven ciertas personas, sin hablar de la tensión nerviosa, las perturbaciones funcionales y otras enfermedades nerviosas.

ARGO.

## El Teatro en Italia

Una obra de Antonia Traversi

Giannino Antonia Traversi ha sido antes de aplaudido autor dramático uno de los *sportmen* más distinguidos de la aristocracia romana. Ha vivido la vida mundana con toda intensidad, y cuando sus locuras juveniles le hicieron derrochar una cuantiosa fortuna y dedicar su

actividad al teatro, Antonia Traversi, fiel observador de la vida, llevó a la escena las costumbres de la sociedad cuyas intimidades conocía él tan perfectamente. Nadie con tanto acierto como él ha presentado los vicios de la alta sociedad. El autor satírico, prosiguiendo su obra, ha continuado flagelando sin piedad en su última producción *l martiri del lavoro*, estrenada hace unos días en el teatro de la Argentina, en Roma.

El conde Rinaldo Velledi y la condesa Laura han contraído matrimonio y se adoran. Su mayor deseo, que no pueden ver satisfecho, sería vivir en perpetua luna de miel. ¿Qué se opone a ello? Su rango social que les obliga a vivir una existencia de rutinarias y monótonas visitas, bailes, conciertos, veladas teatrales, reuniones deportivas, excursiones cinegéticas, comités de beneficencia, etc., que les absorben todo el tiempo impidiéndoles consagrar unos minutos a su amor.

Cuando comienza la comedia estamos en el tocador de la condesa Laura. El matrimonio ha regresado a la madrugada de un baile de la embajada austríaca. A las nueve de la mañana los cónyuges se levantan. El conde parte precipitadamente para una partida de casa y la condesa apenas si puede saludarle, pues ha tenido que probarse unos vestidos ó inmediatamente recibir a una de sus mejores amigas Hipólita Marni, mejor que era soltero y que ahora ha buscado nuevas distracciones con otro apuesto galán, sin perjuicio de procurar conquistar a su antiguo amante.

A esta visita sigue otra, la de la condesa de Vallecerrado. La pobre condesa se encuentra en un trance angustioso; su pobre hijita se encuentra bastante enferma, con una gran fiebre desde hace unos días. La condesa no lo ha sabido hasta aquella noche al regresar del baile, pues los criados con su abandono procedido nada le han advertido y a ella le ha sido imposible ver a su hija desde hace tres días porque sus funciones de miembro de la junta directiva del Asilo para la infancia abandonada, la han tenido ocupadísima durante este tiempo. La vida tiene cargas muy pasadas, dice la pobre señora.

Entre tanto el teléfono no deja de llamar a la condesa y el conde para asuntos tan importantes como los que se refieren a la *garden party* de lady Wilmer, el comité del primer Congreso nacional de las mujeres italianas, la reunión de la sociedad danésca, la votación en el Círculo, etc.

A la caída de la tarde la condesa regresa a su casa. En ella se encuentra ya el conde, que fatigado por el ajeteo de todo el día, se ha quedado dormido en un diván. Laura no se atreve a despertarle y sale.

Por la noche, en la velada de los salones de los condes de Velledi, asistimos a las interminables partidas de *bridge*. Laura y su marido hacen los honores a los concurrentes, y después de algunas horas se encuentran al fin solos. Es imposible continuar aquella vida, que concluirá con su amor. ¿Qué hacer? ¿Retirarse a vivir al campo? No es posible; los amigos los irían a buscar, y aunque esto pudiera evitarse, la tranquilidad campestre debe ser muy aburrida para disfrutarla más de quince días. ¿Reducir sus relaciones? Imposible; crearía la gente que estaban arruinados y que evitaban el gastar. ¿Renunciar a los bailes? ¡Pero a Laura le gusta tanto bailar! ¿No asistir a las recepciones diplomáticas? Esto sería antipatriótico. Después de estas reflexiones que no conducen a ninguna solución, los cónyuges deciden al fin retirarse a descansar juntos.

Entonces un criado entra diciendo que el conde Horacio, hermano de Laura, ha telefonado que le aguarde su cuñado. Se trata de que el joven Horacio ha sido sorprendido jugando en un garito y puesto a disposición del juez, por lo cual urge que Velledi eche tierra al asunto.

Cuando el conde regresa de hablar con su cuñado se encuentra con que Laura se ha quedado completamente dormida. El sueño ha vencido al amor. El conde, desanimado, se dirige a su lecho, después de malograda su noche de amor.

Y esta penosa jornada de los condes de Velledi constituye la obra *l martiri del lavoro*, que la crítica considera digna hermana de *Carità mondana*, *Scuola dei martiri* y *Giorni più lieti*, otras hermosas y aplaudidas producciones de Giannino Antonia Traversi.—L.

## EL CATALANISMO CONSTRUCTIVO

### Conferencia del Sr. Cambó

El conferenciante empieza diciendo: «Al volver a Tarrasa después de muchos años, he creído mejor no hablaros de cosas platónicas, sino de cosas actuales, palpantes, vivas, de hoy, en una palabra, y por esto he escogido el tema «Catalanismo constructivo», ó sea, la acción que ha de seguir el catalanismo. Entremos en materia. Todos los movimientos colectivos tienen sus evoluciones y transformaciones, si no están condenados a muerte. El catalanismo ha sufrido varias evoluciones y ahora nos encontramos en una de ellas. 1908 será una fecha histórica, como lo fué antes 1899; ambas marcan un período de transición para nosotros. El primer catalanismo, ó sea hasta 1890, fué contemplativo, después revolucionario y agitador, y ahora será constructivo, haciendo con nuestro esfuerzo la Cataluña que queremos.»

En la primera época soñábamos; no dábamos mítins ni hacíamos vida activa; nos encontramos sólo en los juegos florales. Vinieron después las asambleas de la «Unió Catalanista» sin dar de momento fruto; pero hay que rehabilitarlas, porque trazaron los planos de la

Cataluña que venideras generaciones contemplarán. Ellas empezaron a levantar la catedral, son sus fundadores; y cuando las obras terminen, cuando sea un hecho la autonomía integral de nuestra región, se deberá a las bases de Manresa.

El 99 estábamos en el período de contemplación de las bases; pero algunos catalanistas dijimos: es hora de obrar, de preparar el terreno para levantar la catedral, de despertar la opinión pública, de luchar contra casi toda Cataluña, que nos era contraria. Y luchamos y la hemos hecho nuestra. Algunos se resistían a este cambio del catalanismo; nosotros, sin embargo, cumplimos con nuestro deber, y hoy podemos estar satisfechos de ello. ¡Qué diferencia de 1899 a 1908! ¡Qué salto enorme se ha operado en tan pocos años!

Al llegar a este punto el señor Cambó historia a grandes rasgos la evolución, desde la resistencia al pago de los presupuestos de Villaverde hasta la creación de Solidaridad Catalana. Hemos destruido—dice—muchas preconcepciones y prejuicios, y también nos hemos puesto en pugna con los idealistas. La campaña de la resistencia al pago creó un interés colectivo, fué un despertar de ciudadanía; lo del concierto económico concluyó de despertar la opinión y aumentó el número de soldados de nuestros ideales.

Las elecciones de 1901 fueron una lección para el pueblo, demostrándole que cuando el quiere se respetan sus derechos. Quien abandona el voto no tiene derecho a criticar a los gobiernos.

Recuerda a continuación el conferenciante la figura del doctor Robert, elogiándole y elogiando su campaña en las Cortes. Hizo respetar en ellas—añade—los ideales del catalanismo, dándonos confianza en nosotros mismos. Califica de hecho providencial el resurgimiento en 1903 del partido republicano, y dice que sin este resurgimiento, quizás el catalanismo hubiera fracasado pronto, faltó de lucha. Vino—añade—vino ésta, decidida, apasionada, constante, con derrotas para nosotros, y las derrotas nos enseñaron a robustecer. Mientras perdíamos las elecciones, nuestras ideas se infiltraban en el corazón del pueblo. Los hechos del 25 de Noviembre y la ley de jurisdicciones juntaron a todos los catalanes, poniendo la autonomía de Cataluña por encima de todas las diferencias y partidos.

La característica más grande de Solidaridad, es que es un movimiento espontáneo y sincero. Solidaridad catalana podrá deshacerse como farsa política; pero es idea definitiva, y pase lo que pase, quedará la solidaridad de todos los catalanes, porque todos la llevamos dentro del alma. (Grandes aplausos).

Este movimiento—sigue diciendo el señor Cambó—ha traído una nueva orientación al catalanismo: la de construcción. Ahora, más que hablar de lo que queremos, debemos hablar de lo que hacemos, predicando más con ejemplos que con palabras. Los pueblos no viven de negaciones, viven de afirmaciones; no quieren sueños, quieren realidades. Si no construímos, nuestra obra sería estéril; obraríamos a guisa del que espanta pájaros y luego se vuelve a casa. En España existe una enfermedad crónica que también la padecemos en Cataluña: la pereza colectiva. Todos los movimientos en España han fracasado porque sólo somos enérgicos en la protesta; después de hecha, no tumbamos a la bartola, esperando que otros hagan lo que nosotros tendríamos que ejecutar sin confiar más que en el propio esfuerzo. Es absolutamente indispensable curarnos de este vicio de la pereza colectiva, de esperar que venga el salvador sin saber de dónde; porque, o lo repito: en esta lotería nacional también los catalanes hemos tomado billete. Los pueblos tienen derecho a lo que piden cuando lo ganan por su propio esfuerzo, cuando lo merecen por su propia conducta.

Después de citar el señor Cambó varios ejemplos de Inglaterra y Alemania, países que basan su prosperidad en la acción social, continúa diciendo:

Cataluña debe robustecerse con esta acción y tener en cuenta que en el camino de su enriquecimiento, doloroso es confesarlo, ha quedado estacionada. Y ha quedado estacionada porque precisa abdicar del individualismo feroz que nos domina, que late en todas las clases sociales.

Los fabricantes no deben creer que el porvenir de la industria catalana consiste únicamente en ser dueña del mercado español. Si el individualismo continúa, yo creo que con la autonomía y todo, desapareceríamos. Las clases obreras también padecen fuertemente el individualismo; por esto aquí resultaban un mito las *Trades Unions*. A la acción social de que hablo, debemos contribuir todos. Las leyes no hacen la felicidad de los pueblos si estos no saben aprovecharlas. En la acción social también pueden influir los ciudadanos designando para que les represente en el Ayuntamiento gente escogida, exenta del egoísmo individual en política que se llama popularidad, a gente que tenga el valor de contrariar al pueblo, diciendo la verdad y no halagando sus pasiones.

Hace luego el conferenciante varias alusiones al proyecto de administración local, y después de afirmar que hoy la concesión a Cataluña de su autonomía integral, le espantaría por miedo a una indignación; puso término a su conferencia, visiblemente cansado, diciendo, en un párrafo vibrante de pasión, que ahora más que nunca es preciso trabajar, no criticar ni protestar, construir, no demoler, perseguir el bien de Cataluña, en una palabra, si en la obra se llegasen a perder girones de honra, aceptar el sacrificio, porque la posteridad ya se encargará de hacer justicia.



# TELEGRAMAS

## CONGRESO

El acta aprobada en votación nominal. —Necrología.

Madrid 22 a las 20'15.—Se abre a la hora ordinaria la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Dato.

Se aprueba el acta de la anterior por medio de votación nominal.

El señor Soriano pide, como ayer que se cuente el número de diputados, pidiendo al Presidente su criterio sobre la oportunidad de contarlos. Este, como el señor Azcárate opinan que ha de ser después de aprobada el acta.

Dada cuenta del fallecimiento del Diputado don Eleuterio Delgado se le dedican cariñosas frases necrológicas.

Abuses en las posesiones de Guinea. —Una interpección.

Madrid 22 a las 20'30.—El diputado señor Latorre denuncia abusos administrativos cometidos en Fernando Poo en los últimos años pidiendo se nombre a un delegado para comprobarlos.

Se adhiere el señor Soriano y el ministro de Estado contesta que no están todavía terminados los expedientes.

El señor Burell anuncia una interpección sobre el asunto.

Orden del día.—El proyecto de Administración.

Madrid 23 a las 20'20.—Se entra en la orden del día, tomándose en consideración varias proposiciones de ley.

Se aprobaron en definitiva los proyectos de ley sobre creación de Consejos de conciliación y arbitrajes industriales.

Continúa la discusión del proyecto de Administración local.

Enmiendas desechadas.

Madrid 22 a las 20'15.—Con motivo de la discusión de una enmienda del señor Morote al proyecto de Administración local, intervienen en la discusión los señores Moret y Maura.

Se procede a la votación de la enmienda y es desechada por 79 votos.

Los liberales se abstienen de votar.

Se desechan otras enmiendas.

Se suspende la discusión y se acuerda que mañana se reúna el Congreso en secciones, levantándose la sesión.

## SENADO

Pidiendo el voto para la mujer.—Les indultos.

Madrid 22 a las 19'40.—Se abre la sesión a la hora reglamentaria, presidida por el general Azcárraga.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor Conde de Casa-Valencia ha reiterado el ruego de que se conceda el voto a la mujer.

También suplica al ministro de Justicia una relación de los indultos últimamente concedidos.

Orden del día.—Las plagas del Campo.—La inspección de Seguros.—El proyecto de represión del terrorismo.

Madrid 22 a las 20.—Se entra

en la orden del día y se aprueba en votación definitiva el proyecto de ley de extinción de las plagas de campo y el de inspección de las Compañías de Seguros.

Se reanuda la discusión del proyecto sobre represión del terrorismo. Rectifican los señores Sol y Torro, quedando aprobado en votación nominal el artículo 6.º.

Son desechadas varias enmiendas al 7.º y se levanta la sesión.

## LAS REINAS DE LA MI-CARÊME

Llegada a Madrid.—Recorriendo la capital.—Curiosidad.

Madrid 22 a las 13'30.—Han llegado esta mañana en el expreso de San Sebastian las reinas de los mercados de París que han figurado en las últimas fiestas de la Mi-Carême que últimamente han sido agasajadísimas en aquella población española.

En varios coches descubiertos han recorrido los principales puntos de la capital, visitando algunos museos.

Las reinas de la Mi-Carême, que lucen su hermosura en los marcos de elegantes toillettes, han despertado en la capital gran curiosidad.

Festejos que se organizan en obsequio de las reinas de París.

Madrid 22 a las 13'30.—En obsequio de las reinas de los Mercados de París, y del Comité de Festejos que les acompaña, se proyectan distintos festejos por un comité que se ha constituido en Madrid con este objeto.

Uno de los festejos es una corrida de toros que se celebrará mañana y a la que se ha suplicado asistan con mantilla blanca las señoras que concurren.

Asistirá la Familia Real.

Los otros festejos en honor de las reinas parisienses serán una función extraordinaria en Apolo, otra en el «Español» una excursión a Aranjuez, y varios banquetes, uno de ellos ofrecido por «Blanco y Negro.»

A San Francisco.—Al Ayuntamiento.

Madrid 22 a las 22'40.—Las reinas de la Mi-Carême, acompañadas por socios de la Cámara de Comercio ha visitado el templo de San Francisco el Grande.

A su paso por las calles eran objeto de la curiosidad del público.

Desde la iglesia de San Francisco se dirigieron luego al Ayuntamiento cuyo local había sido engalanado para recibir su visita.

Del brazo del Alcalde.—A Apolo.

Madrid 22 a las 22'45.—Al llegar las reinas de los Mercados de París al Ayuntamiento, fueron recibidas por el alcalde señor Conde de Peñalver y buen número de concejales.

Del brazo del Alcalde y de concejales visitaron el local siendo obsequiadas.

En estos momentos se encuentran en el teatro de Apolo, a cuya función asisten.

## POLITICA

Gestiones del Gobierno para aprobar el proyecto de Administración.

Madrid 22 a las 23'50.—Dícese

que el Gobierno realiza gestiones cerca de los jefes de las minorías para que accedan a las prórogas de las sesiones para discutir el proyecto de Administración local.

Dichas gestiones se encaminan también a que las minorías no se retiren en caso de que se apele a los medios reglamentarios a fin de aprobar rápidamente dicho proyecto.

Las colonias africanas.—Se aplaza la interpección del señor Burell.

Madrid 22 a las 23'50.—Ha sido aplazada la anunciada interpección del diputado señor Burell sobre la subvención a la Sociedad Hispano Marroquí y los abusos administrativos en nuestras colonias del Golfo de Guinea.

El motivo del aplazamiento es porque al Ministro de Estado señor Allende Salazar le es imposible asistir a la Cámara hasta el sábado.

Interpección de Romanones sobre la discusión de los presupuestos.

Barcelona 22 a las 23'50.—El señor Conde de Romanones se propone mañana interpeccionar al Gobierno sobre los presupuestos y el orden con que figuran en la discusión.

Sostendrá la preferencia de la de estos sobre la de todos los demás asuntos.

Los aumentos de los presupuestos.

Madrid 23 a las 0'30.—La Correspondencia de España publica hoy una información sobre los aumentos de los presupuestos tal como han quedado después del acuerdo a que se llegó entre el ministro de Hacienda señor Bustillo y sus compañeros en el Consejo del sábado.

En total dichos aumentos ascienden a 25.000 millones de pesetas, tres de los cuales se aumentan en el de Gobernación, dos en el de Instrucción Pública, siete y medio en el de Fomento, cinco y medio en el de Guerra, uno en el de Gracia y Justicia, medio en el de Estado y el resto, ó sea cinco millones y medio en el de Marina.

La dirección de la Tabacalera.—El señor Martínez Tudela.

Madrid 23 a las 1'45.—Se ha acordado nombrar al señor Martínez Tudela para sustituir en la Dirección de la Tabacalera al difunto señor Delgado.

En el primer Consejo de Administración que celebre la Tabacalera se hará esta designación si desaparecen las dificultades que presenta el Gobierno para que sea el señor Martínez Tudela, pues siendo este un funcionario del Estado, antes de aceptar el nombramiento debe jubilarse de su actual destino.

## LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Muley Hafid gestiona la paz.

Madrid 22 a las 10'40.—Noticias recibidas de Tánger, de origen inglés, dan cuenta que el pretendiente Muley Hafid ha manifestado a las Legaciones que envía representantes a los Gobiernos de Londres, París, Berlín y Madrid para gestionar la paz en Marruecos con intervención de las potencias.

La mehalla imperial.

Madrid 22 a las 22'40.—Comu-

nican de Marruecos que la mehalla imperial que manda Ozyu marchará mañana de Rabat para Fez.

El Sultán confía en el éxito de esta expedición.

## COTIZACIONES

Madrid 22 a las 16'30	
Interior contado	83'00
Interior fin de mes	00'00
Amortizable, 5 p. g.	101'95
Banco de España	459'00
Compañía Tabacalera	416'00
Francos	14'75
Libras	28'83
Exterior (sin cupón)	00'00

## NOTICIAS SUeltas

Destinados a la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Madrid 22 a las 13.—El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica los Reales decretos destinados a la Comandancia de Artillería de Mallorca al teniente coronel don Dionisio Muro Carvajal y al primer teniente don Fernando Cuervo.

Firmas de Guerra y Marina.

Madrid 22 a las 13'30.—Los ministros de Guerra y Marina, generales Primo de Rivera y Ferrándiz estuvieron en Palacio despachando con S. M. el Rey.

Sometieron a la regia firma varios decretos sin interés alguno para esa localidad.

El proceso de M. Rochette.

Madrid 22 a las 18'30.—Telegrafían de París que ha empezado el interrogatorio del proceso que se instruye contra Rochette con motivo de la quiebra del Banco franco-español.

Las declaraciones de los testigos acusan al procesado.

Fallecimiento de Mr. Campbell.

Madrid 22 a las 18'30.—Comunican de Londres que ha fallecido Mr. Campbell Bannerman, ex-primer ministro de Inglaterra que recientemente dimitió por motivos de salud.

La casa del difunto es visitadísima por las principales personalidades y numerosos amigos del finado.

Fallecimiento.

Madrid 22 a las 22'40.—Comunican de París que ha fallecido en dicha capital el miembro de la Academia Francesa M. Gebliart.

La prensa publica extensas biografías narrando los méritos que le condujeron al sillón de la academia.

Los explosiones.—Un muerto.—Varios heridos.

Madrid 22 a las 22'40.—Dicen de París que a causa de una explosión ocurrida en el laboratorio Roux, quedó muerto el profesor de Química M. Sheyerder y heridos gravemente dos ayudantes.

En el Pasaje Jouffroy ha ocurrido una explosión de gas resultando tres heridos.

Un pueblo ruso anegado por un río.—Numerosas víctimas.

Madrid 22 a las 22'40.—Dicen de París que la población rusa de Orel se ha visto inundada por el desbordamiento del río Oka.

Las víctimas que ha causado la inundación son numerosas, en su mayoría niños y ancianos.

Los habitantes que pudieron salvarse huyeron a los pueblos próximos.

El total de casas anegadas por el agua es de unas sesientas cincuenta. Naufragio de un steamer japonés.—30 ahogados.

Madrid 22 a las 22'49.—Telegrafían de París que un steamer japonés naufragó en Kurdan, a consecuencia de la explosión de una caldera.

Entre los muertos por la explosión y los supervivientes que se ahogaron suman unas treinta víctimas del siniestro.

Mencheta.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Llegada de don Honorio Maura.

Barcelona 22 a las 19'15.—Acompañado del Obispo de Solsona ha llegado a esta ciudad don Honorio Maura, dirigiéndose a Valencia.

Esperábanles en la estación distinguidas personalidades.

Inauguración de la Cámara inglesa.

Barcelona 22 a las 19'15.—A mediados del próximo mes de Mayo se constituirá la Cámara de Comercio inglesa, para cuyo acto se han repartido invitaciones.

El embajador inglés presidirá la inauguración de la nueva Cámara.

Corresponsal.

## TELEGRAMA OFICIAL

Congreso.

Abrese la sesión a las 3'35 bajo la presidencia del señor Dato.

Apru-base nominalmente el acta anterior por 90 votos.

El señor Soriano pregunta al Presidente su criterio respecto a los derechos de los Diputados de pedir que se cuente el número.

El Presidente expone.

El señor Azcárate cree que el momento oportuno de pedir que se cuente el número despues de aprobada el acta.

El Presidente muéstrase conforme.

Dase cuenta del fallecimiento del Diputado señor Delgado (D. Eleuterio) a cuya memoria dedícanse sentimientos de duelo.

El señor Fernández Latorre denuncia los abusos cometidos en las posesiones del Golfo de Guinea y Fernando Poo.

Pide que se nombre un delegado que lo investigue.

El Ministro de Estado contestale y ruega se suspenda todo juicio hasta tener noticias autorizadas.

El señor Latorre rectifica y pide un Estado de cuanto se ha invertido en Fernando Poo desde 1860.

El señor Soriano adhiérase.

El ministro de Estado no cree oportuno traer a la Cámara los expedientes sin terminar.

El señor Burell pide una nota sobre la subvención a la sociedad explotadora de nuestras posesiones en el golfo de Guinea y anuncia una interpección.

El señor Soriano anuncia otra sobre el mismo asunto.

Se entra en la orden del día.

Tómase en consideración varias proposiciones de ley.

Apruébase en definitiva el dictamen sobre los consejos de conciliación y arbitraje industrial.

Reanúdase el debate sobre el proyecto de Administración.

Deséchase una enmienda del señor Nougués al artículo 62.

El señor Morote apoya tres relativas al nombramiento de Alcaldes.

El señor Morote preguntó que inconveniente podía existir en volver a su estado primitivo el proyecto de 1903.

El Presidente del Consejo le contesta que mantiene la redacción del actual.

Deséchase la enmienda por 79 votos contra 11.

El señor García Lomas retira una enmienda.

Leese el dictamen al proyecto de ingreso, ascenso y separación de los funcionarios de Gracia y Justicia.

Levántase la sesión a las 7'30.

Senado.

Abrese la sesión a las 3'50 bajo la presidencia del señor Azcárraga.

El conde de Casavaleacia reitera un ruego al ministro de la Gobernación para que se conceda el voto a las mujeres.

Pide al de Gracia y Justicia remita nota de los indultos concedidos.

El señor Tormo presenta una exposición sobre un asunto local.

Se entra en la orden del día.

Tómase en consideración varias proposiciones de ley.

Apruébanse varios dictámenes de carreteras.

Vótase en definitiva el proyecto de defensa contra las plagas del campo e inspección de las compañías de seguros.

Continúa el debate sobre la represión de los atentados terroristas.

Rectifican los señores Sol y Ortega, Tormo y ministro de Gracia y Justicia.

El señor Rodríguez no reconoce la necesidad de amparar mas entidades jurídicas que las que ampara el vigente Código Penal.

Queda aprobado el artículo 6.º en votación nominal por 64 votos contra 22.

Leense enmiendas al artículo 7.º de los señores Rodríguez y Polo Peyrolón, quienes defienden, contestando los señores Tejada Valdozera y Semprum.

Quedan desechadas.

Acuérdase que el Senado emplee la sesión próxima a las 3'30 para reunirse en secciones.

Levántase la sesión a las 7'30.

## ESPECTACULOS

Fuñición para hoy por la compañía cómico-dramática de Enrique Borrás. A las ocho.—El Adversario y El flechazo.

Fuñición para hoy por la compañía de ópera y zarzuela dirigida por don Cosme Banzá.

A las seis y media.—El Cabo primero. A las ocho y media.—El Húsar de la Guardia el Pagliacci.

La Frotelera. Fuñición todos los días de Cinematógrafo con escogido y variado programa.

Asistencia Palmosana. Fuñición todos los días de Cinematógrafo con variado y escogido programa.

Cinematógrafo Trujillo. Fuñición todos los días de Cinematógrafo con escogido y variado programa.

Círculo de Obreros Católicos. Fuñición todos los días de Cinematógrafo con escogido programa.

## JOSÉ SEURA

Especialidad en cifras caladas a las dos horas de encargadas.—Rosarios de plata de 500 milésimas.—Medallas repujadas y oxidadas.—Composturas de todas clases.

San Nicolás, 8.—PALMA.

## PASTILLAS de CAPE Y LECHE

Vienda Celestino Solano-Logroño. Proveedor de la Real Casa.—Medalla de oro en la Exposición Internacional de Madrid.—Venta exclusiva en Baleares: Sucursal de CA'S DONAT, Unión, 37.

(Núm. 99).

### ANA CATHERICK

LA MUJER VESTIDA DE BLANCO

BOYSLA ESCRITA POR

#### W. Wilkie Collins

—Lo creo, Laura: ese hombre es tá realmente loco, porque las inquietudes de su conciencia culpable le hacen perder la cabeza. De todo lo que me habeis dicho deduzco que sir Percival os cree condecorada deliserecro que iba a revelaros ayer Ana Catherick, cuando se alejó tan bruscamente de la barraca; y en este caso nada de cuanto podais hacer, ni decir, tranquilizará su desconfianza. Os hablo así, no para apesadumbraros, sino para que conozcáis la absoluta necesidad en que nos encontramos de luchar, con la ventaja que pone hoy de nuestra parte su incredulidad. La intervención del conde Fosco me ha procurado los medios de llegar hasta aquí, pero esa intervención nos faltará algún día. Sir Percival ha despedido a Fanny, porque nos era fiel; y Dios sabe a qué medidas violentas recurrirá todavía, si no aprovechamos las ventajas que tenemos hoy sobre él.

—¿Qué haremos, Marian? ¡Oh! ¡si

pudiéramos huir de esta casa para no volver jamás!

—Seguid mis consejos, querida mía y estad segura de que mientras aliente, no os faltará mi apoyo.

—Lo creo... lo creo... Pero no seamos egoístas, ni olvidemos a Fanny. ¡Pobrecilla! ella necesita también socorro y consuelo.

—No la perderé de vista. Antes de subir la he hablado y espera mis órdenes en la posada de la aldea. Quiero que lleve en persona dos cartas que voy a escribir.

—¿Dos cartas... y para quien?...

—Una es para el socio de M. Gilmore, que, como sabeis, nos ha ofrecido su ayuda para cuanto la necesitemos. No entraré en detalles sobre Ana Catherick, porque no puedo darselos seguros; pero sabrá que la mano infame de sir Percival ha dejado un rastro cruel y doloroso en vuestro brazo; sabrá, en fin, el tratamiento que hemos sido objeto, la violencia que habeis sufrido en vuestra propia habitación, en una palabra, lo sabrá todo.

—¿Pensad, Marian, en la campaña que vais a dar!

—Esa campaña precisamente es, según mi opinión, la que puede salvarnos, porque sir Percival la temerá mas que nosotros. La perspectiva de un escándalo puede traerle al buen camino...

Al decir estas palabras me levanté;

mas Laura me suplicó que no la dejase sola.

—Le desesperareis, me dijo, y nuestros peligros se acrecentarán....

Hasta cierto punto mis ideas eran exactamente iguales a las de mi hermana, pero no quise confesarlas en su presencia. En la posición terrible en que nos encontrábamos colocadas, debíamos jugar el todo por el todo. Así se lo manifesté, y acogió mi declaración con un suspiro amargo, pero sin oponer la menor réplica. Solo manifestó deseos de saber para quién era la otra carta.

—Para M. Fairlie, la respondió: vuestro tío es el pariente más cercano que tenéis, el jefe de la familia, y debe intervenir en este asunto, más aun, es necesario que intervenga....

Laura movió tristemente la cabeza.

—Ya sé, continué, que es un hombre débil, egoísta, y que todo lo subordina a sus cálculos. Pero, ni es tan perverso como sir Percival Glyde, ni tiene amigos como el conde Fosco. No confío gran cosa en su bondad, ni espero nada del afecto que nos profesa, pero hará todo cuanto posible sea en el mundo, para relegar su pereza y asegurar el reposo de su querida personalidad. Si llegase a persuadirle de que su intervención ahora puede evitarle molestias futuras, teníamos asegurado de fijo su concurso. En fin, Laura, sé de

la manera que debe tratarse, porque conozco por experiencia su carácter.

—¡Ah! si consiguiésemos que sir Percival me dejase pasar una temporada en Limmeridge, a vuestro lado, me parece que sería allí tan feliz como antes de mi matrimonio....

Estas palabras dieron un curso nuevo a mis ideas. Podríamos colocar a sir Percival ante este dilema: ó exponerse al escándalo de la intervención destinada a proteger a su mujer contra sus malos tratamientos, ó permitirle, con pretexto de hacer una visita a su tío, gozar provisionalmente de todos los beneficios de una separación amistosa. ¿Se decidiría, de estas dos alternativas, por la segunda? Podría muy bien darsela de que así sucediera; empero esta no es una razón para desistir de hacer la prueba.

—Vuestro tío, dije, conocerá los deseos que acabais de manifestarme y también se los comunicará, pidiéndole su parecer, a nuestro juriconsulto. Tal vez resulte algún bien.

En seguida me levanté por segunda vez, y Laura me rogó de nuevo que tomase asiento.

—No me dejes, decía acongojada. Escribe aquí mismo....

Mucho me dolía negarla nada, aun cuando fuese por su propio interés, pero hacia ya largo rato que estábamos encerradas en su cuarto.

Excitar nuevas sospechas equiva-

líala tal vez a inutilizar nosotras mismas toda probabilidad de volver a vernos. Era ya tiempo de que me presentase, tranquila y como si nada hubiese pasado, entre los miserables que, en aquel mismo instante, se hallaban reunidos en una habitación de la planta baja ocupándose de nosotras. Explicué a Laura la deplorable necesidad que me impelia a obrar así, y llegué a convencerla.

—Dentro de una hora, ó antes, la dije, volveré a veros. Por hoy pasó ya lo mas malo; tranquilizaos, y no temais nada.

—¿Está la llave puesta en la cerradura, Marian? ¿puedo echarla?

—¿Quién lo duda? Tomad la llave... cerrad, y hasta que vuelva a subir no abrais a nadie....

Después de decir esto, la besé, y me separé de su lado. Fué un gran alivio para mí oír el ruido de la cerradura, mientras bajaba las escaleras, y saber que mi hermana era libre de abrir ó cerrar la puerta de su habitación.

mesa; pero otros mil objetos estaban a disposición de los entrantes y salientes. Entre otros, había un sello que tenía la divisa, bastante común, algunas hojas de papel secante que conservaban las huellas de las líneas trazadas por mí la noche antes en las páginas de mi Diario. Engrosadas, por las sospechas que me devoraban constantemente, estas bagatelas me parecían peligrosas para dejarlas a merced de todos, y el mismo cajón, cerrado y todo, no me parecía suficientemente garantido en mi ausencia, en tanto que no se evitase el que pudiera llegar hasta él.

Ningún indicio había en mi cuarto que me indujese a creer que alguno se había introducido en él mientras hablaba con Laura.

Mis útiles de escribir estaban, como de costumbre, desparramados por la mesa. Lo único que me asombró un poco fué encontrar mi sello perfectamente colocado en un sitio donde no solía dejarle, pero como no tenía una certeza incontestable de que no era mi mano quien le puso allí, no quise aumentar mis preocupaciones por esta bagatela. Cerré pues la puerta, me guardé la llave en el bolsillo, y bajé sin mas retardo.

La condesa Fosco estaba sola en el vestíbulo, ocupada en contemplar el barómetro.

—Todavía está en descenso, de-

Continuad.

# Contra las hormigas, usad el "ANTI-FOURMI-CASAS,"

Es el único preservativo que no perjudica a las plantas, antes al contrario, les presta vigor y hace que aumenten y mejoren sus frutos. Es de efectos instantáneos y duraderos, de fácil aplicación y económico

El «Anti fourmi-Casas» se vende en las principales droguerías á pesetas 1.50 el frasco

## Jarabo Pagliano

DEPURATIVO Y REFRIGERANTE DE LA SANGRE  
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Diríjase en Méjico: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados

INSCRIPTO EN LA FARMACOPÉA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Exposición Internacional de Milán 1906 - MEDALLA DE ORO  
LIQUIDO en POLVOS - en TABLETAS COMPRIMIDAS (Píldoras)

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABO PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Está atento el público; pídale siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo persiguiré judicialmente á quien falsifique mi producto, á quien usurpe mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y á quien con la venta de tal falsificación produzca daño á la salud pública y á mi reputación. Mi marca y á los revendedores por mí autorizados

## FLAN HUEVOL FLAN

Postre sabrosísimo para 8 personas

Las esencias de HUEVOL son las siguientes:  
Fresa, Fina, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Pistacho  
HELADOS.—Con el Flan-Huevol puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS cada cajita

Al por mayor COMPAÑIA HUEVOL Calle San Martín, 46-SAN SEBASTIAN

Representante: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8

## A PLAZOS

2.50 pesetas semanales. Máquinas de coser y bordar.  
5 pesetas semanales. Máquinas de hacer calceta y toda clase de género de punto.  
2.50 pesetas semanales. Máquinas para ovillar automáticamente.  
2.50 pesetas semanales. Máquinas de tamber para lavar ropa.  
5 pesetas semanales. Bicicletas inglesas.  
Desde 2 reales semanales, relojes y cadenas de todas clases y precio.  
Todo se garantiza para la seguridad del comprador.

Atención! No comprar máquinas ni relojes sin antes visitar y ver los precios y condiciones de la

Sociedad General de Crédito y Comercio

Honjas, 12 y Pasadizo, 1 - Palma de Mallorca

NECESITAMOS AGENTES en todos los pueblos, con garantía en metálico, ganaría mensualmente 100 pesetas.

## Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Várices, Somnolencia, Lengua Sacia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tál del Hígado, Ictericia, y los trastornos que derivan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

## Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores. Desde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: URIACH & CA, BARCELONA.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Su curación pronta, segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal

PREPARADOR DE LOS MEDICAMENTOS GRAU YNGLADA

CONFITES "Costanzi Grau Ynglada" para las estrecheces urinarias, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada, sin dolor, sin fatiga, sin molestias, con los Confites Costanzi, los cuales se toman instantáneamente al acostarse y se toman de 2 a 3 veces al día, hasta que se restablezca el estado normal. Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males secretos. Un frasco Inyección Costanzi, 4 pesetas. Curación radical con el ambidestino Roob Costanzi, depurativo inoperable de la sangre infecta. Cura los dolores glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas espermáticas y cualquier clase de sífilis, sea ó no hereditaria.

Control de elaboración y venta exclusiva para España FARMACIA: GRAU YNGLADA

30, Rambla del Centro, 30 - Barcelona

AVISO IMPORTANTE.—Estos medicamentos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, por su preparador, Dr. Grau Ynglada, el cual tiene á disposición del público, en todos los puntos que acreditan los centros oficiales.

Igualmente prevenimos á los señores señores, que se dejen sorprender por las falsificaciones de estos productos similares que se tiran mas baratos que los verdaderos por la supresión del nombre. En su consecuencia debe el público rechazar toda clase de ofertas, ó botellas de Roob ó Inyección que se lleve la firma del Doctor Grau Ynglada.

Consultas médicas: Zambó del Centro, 30, Barcelona, todos los días, con costeado gratis con reserva las que se hacen por correo.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Portez y Centro Farm. Oritico.

## SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Mayo de 1908

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 7 de Mayo para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

LES ALPES

Consiguatarios en Barcelona: RIPOLL Y C., Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

## Emplastos Perforados Amargos de Fielto rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc.

LOS EMLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados, y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Ouidate con las imitaciones.—Elijase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías.

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

## ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOANOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

## LLOID ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos

Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS, entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente cámaras de 1.ª, lujosísimas y de 3.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

Precio del pasaje desde Barcelona á Montevideo y Buenos Aires 26 DUROS

El día 1.º de Mayo, saldrá directamente para Buenos Aires, el vapor VIRGINIA

El día 13 de Mayo saldrá del puerto de Barcelona directamente para Buenos Aires, el vapor CORDOBA

Para informes y paseje dirigirse á Don Mignel Ordinas, representante exclusivo de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, bajos, (esquina Pelaires).

Tipó-litografía de Amengual & Muntaner.

## Vapores directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá el día 31 de Abril, el vapor PUERTO RICO

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 23 de Abril, el vapor JOSE GALLART

Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C. de Cádiz

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires hará su primer viaje el día 12 de Mayo, el nuevo y magnífico vapor de 7,500 toneladas BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas (Canarias).—Se admite carga para Rosario de Santa Fé y Puerto Madryn con trasbordo en Buenos Aires y también para Pernambuco, Bahía, Porto Alegre y demás puertos del Brasil con trasbordo en Rio Janeiro.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS.—San Juan, 20.—Palma.

## Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita) Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

## Vapores-correos italianos

con itinerario fijo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

Grandes y veloces vapores los cuales emplean diez y seis días en la navegación, garantizando todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato, costando el pasaje 26 DUROS de 3.ª clase.

Próximas salidas de Barcelona

SARDEGNA Nav. g. italiana.—10 Abril. REGINA ELENA Nav. g. italiana.—06 Abril

ITALIA «La Veloce».—17 Abril. SAVOIA «La Veloce».—29 Abril.

Admite carga y pasaje para dichos puertos y también para Las Palmas, (Canarias).

Para más informes dirigirse á sus agentes en Palma de Mallorca: Señores SALOM Y RULLAN, plaza de la Libertad, núm. 3; (frente al Borne).

## Reloj de precisión marca LONGINES

En oro, plata y acero

De venta: en la Relojería Suiza, plaza de Cort número 2.

## Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma: Grand Hotel Crédito Balear

Círculo Mallorquin Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

## JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Ofrece su nuevo gabinete, Calle de SAN MIGUEL, 121

Extracciones de dientes y muelas desde una peseta sin dolor, desde dos pesetas.—Dentaduras postizas desde 12 duros.—Dientes postizos desde 3 pesetas.—Orificaciones y empastes, á precios económicos.

Calle de San Miguel, 121.—Palma

## Medias y colectivos de algodón y de lana HECHOS A MAQUINA

Calcetines desde 22 reales docena.—Medias desde 33 reales docena

CLASES DE GRAN DURACION J. CAÑELLAS Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma

## La Catalana

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1865

Capital social: 5.000.000 pesetas

Dirección General, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624-Barcelona Comisionado principal de Baleares, BALTASAR PUJOL, Unión 37

Se vende una caldera tubular con su correa pendiente en quinta vertical de dos á tres caballos de fuerza. Informarán calle de la Cortecera, (fábrica de tejidos), Molinar de Levante

Ganga Se vende por 500 pesetas, un brek, sistema antiguo, con dos toldes de verano é invierno, pudiéndose enganchar tanto un caballo como dos. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

## GRAN ALMACEN

de paja, alfalfa y hoja de olivera á precios reducidos

EMILIO GASKT Tantarantana, 21, Barcelona

Se alquila una tienda situada en el Ensanche, carretera de Manacor, pues reúne todas las comodidades para una numerosa familia y agua de fuente. Informarán en el «horno de la misma faja».

Billar Se desea vender uno de ímprobables condiciones, con todos sus accesorios, todo en buen estado. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Para alquilar un primer piso, decorado, situado en la calle de Molineres, núm. 34, con agua á grifo y de fuente, ardin y muchas comodidades para una familia numerosa. Informarán en la misma, piso primero, segunda puerta.

## DOLOR

ESPECÍFICO UNIVERSAL QUE SUPLE LAS AGUAS TERMALES

57 años de excelentes resultados. 75 años de curaciones.

«Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en el lecho á causa de un dolor reumático, nervioso é inflamatorio, viniendo privadas de hacer el más mínimo movimiento sufriendo los más agudos dolores! Qué no duelen para aliviarlos medicinalmente! Pues aplíquese el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estáis seguros que á las tres ó cuatro fricciones, quedaréis curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

Precio: 10 reales botella. Triplo cubito, 20 reales

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Constitucion, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Elías de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arsenal, 2.—Barcelona: Viuda Alaina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mesonada y farmacias del mundo.

## «Express Universal»

Desde Barcelona á Buenos Aires

Se despachan por el Lloyd Italiano, Navegación Transatlántica Española, La Veloce, Navegación Generale Italiana y Transportes Marítimos, etc., etc.

PROXIMAS SALIDAS

REGINA ELENA T. DISAVOIA Saldrá día 26 Abril Saldrá día 30 Abril

SAVOIA VIRGINIA Saldrá día 29 Abril Saldrá día 1.º Mayo

Para pasajes é informes L. Oliart Irla.—Marina, 62.—Palma.

## Xistógeno Llopis.

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Peder, Ferraz números 1 y 3, Madrid.